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Oppgave 1 (25%)

En moderne gkonomisk tenkning for framtiden vil kreve storre grad av tverrfaglighet.
Okologisk innsikt er blant de omradene skonomer mé ha storre innsikt i. Spersmalene 1 det

folgende dreier seg nettopp om dette.

a) hva er viktigste elementene og relasjonene i et gko-system?

b) forklar kort hvorfor var samlede ekonomiske aktivitet her pa kloden er i1 ferd med a
oke jordas gjennomsnittstemperatur med fare for pafelgende klimaendringer

Begrepet ‘berekraft’ (sustainability) har en potensielt stor betydning i arbeidet med & utvikle
en gkonomisk tenkning som tar relasjonene mellom ekonomi og milje mer alvorlig. Men
dette begrepet kan forstds og tolkes pa ulike mater.

¢) gjor greie for det du mener er en hensiktsmessig og konstruktiv forstaelse av begrepet
‘baerekraft’

Oppgave 2 (50%)

Forurensninger er et viktig eksempel pa uheldig interaksjon mellom gkonomisk aktivitet og
naturmiljoet. Vi tenker oss na et marked hvor det produseres og tilbys et produkt X.
Framstillingen av dette produktet medfoerer forurensninger i form av utslipp til luft og vann
som bedriftene ikke tar hensyn til. I gkonomisk forstand er disse forurensningene, og de
negative konsekvensene de har, folgelig en sdkalt ekstern virkning. Markedet hvor X omsettes
er for ovrig karakterisert ved fullkommen konkurranse.

a) vis og forklar hvordan denne eksterne virkningen forer til det vi kaller et
samfunnsekonomisk effektivitetstap (eller et dedvektstap)

b) vis hvordan myndighetene kan bidra til en fjerning av dette effektivitetstapet ved a
bruke avgifter som virkemiddel

Nar bedriftene i1 et marked forarsaker store forurensninger, kan det i visse situasjoner vare
aktuelt a kreve at bedriftene skal rense utslippene sine. Men det er ikke nedvendigvis slik at
dette alltid er samfunnsgkonomisk lennsomt.

¢) vis og forklar hvordan det i visse situasjoner kan vaere samfunnsgkonomisk optimalt a
kreve at bedriftene renser sine utslipp fullt ut, mens det under andre omstendigheter
samfunnsekonomisk sett vil vare bedre a bruke avgifter som virkemiddel

Oppgave 3 (25%

Relasjonene mellom gkonomi og miljo blir ofte ansett for & vaere problemstillinger av
samfunnsekonomisk karakter. Men det er en uheldig begrensing. Dette er spersmal og
problemstillinger hvor ogsa bedrifter kan bidra pa mange méater. Bedriftenes egeninteresse
kan her forenes med det som er gunstig for samfunnet som helhet.

a) hvilke forhold taler for at en bedrift skulle vare interessert i a ta mer hensyn til
miljoet i sin daglige virksomhet?

b) gi noen eksempler pa hvordan en bedrift kan ga fram for & gjennomfere slike tiltak i
praksis



